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ВПЛИВ ЧАСОВОЇ ПЕРСПЕКТИВИ ТА ОСОБИСТІСНИХ РИС  
НА ПСИХОЛОГІЧНЕ БЛАГОПОЛУЧЧЯ УКРАЇНСЬКИХ БІЖЕНЦІВ У ЄВРОПІ 

 
В с т у п .  Означено, що російське вторгнення в Україну 2022 р. призвело до різкого зростання кількості українських біже-

нців у Європі. Через війну та подальшу необхідність адаптуватися до нових соціокультурних умов психічне здоров'я цієї 
групи населення є особливо вразливим. Люди, що змушені були покинути свою країну, переживають значний стрес, схильні 
до розвитку симптомів тривоги та депресії. І якщо психопатологія у цьому контексті достатньо добре досліджена, то 
протективні фактори, що потенційно сприятимуть кращому пристосуванню українських біженців у новому середовищі, 
нечасто були предметом вивчення. Відповідно, це дослідження має на меті заповнити цю прогалину шляхом вивчення ролі 
часової перспективи та особистісних рис у впливі на психологічне благополуччя українських біженців.  

М е т о д и .  Вибірку з 599 українських біженців із різних країн Європи було досліджено за допомогою трьох ключових 
інструментів. Це: Опитувальник часової перспективи Зімбардо, коротка версія (ZTPI-15); Особистісний тест "Велика 
п'ятірка", коротка версія (BFI-10); Шкала задоволеності життям Дінера (SWLS). Для визначення взаємозв'язків між цими 
конструктами було застосовано кореляційний і ієрархічний регресійний аналіз. Збір даних тривав у період з 08.09.2022 
до 30.11.2022 включно в межах проєкту "Eating behavior of people displaced from Ukraine due to the war", фінансованого 
Фондом Volkswagen.  

Р е з у л ь т а т и .  Було показано, що як часова перспектива, так і особистісні риси значною мірою передбачають суб'єк-
тивне благополуччя. Зокрема, біженці, які демонструють більшу відкритість, емоційну стабільність і доброзичливість, по-
відомляють про вищий рівень задоволеності життям. Аналогічно позитивні орієнтації на минуле і майбутнє були пов'язані 
з підвищенням благополуччя, тоді як негативні орієнтації були пов'язані з його погіршенням. На противагу цьому сумлін-
ність, екстраверсія та фаталістична орієнтація на сьогодення не виявилися значущими предикторами суб'єктивного бла-
гополуччя, що розходиться з деякими наявними літературними даними. 

В и с н о в к и .  Ці результати підкреслюють важливість урахування як часової перспективи, так і особистісних рис у 
розумінні психологічного благополуччя українських біженців. Вони також указують на потенційні переваги втручань, спря-
мованих на розвиток адаптивних часових перспектив і позитивних рис особистості. Подальші дослідження необхідні для 
розробляння та оцінювання таких втручань. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  українські біженці, часова перспектива, особистісні риси, психологічне благополуччя, суб'єктивне 

благополуччя, опитувальник часової перспективи Зімбардо, особистісний тест "Велика п'ятірка", шкала задоволеності 
життям, ієрархічний регресійний аналіз. 
 

Вступ 
Актуальність. Повномасштабне вторгнення Росії  

в Україну 24-го лютого 2022 р. призвело до стрімкого 
зростання кількості українських біженців за кордоном, 
зокрема в Європі. За даними Statista, станом на 9 травня 
2023 р. близько 8,2 мільйонів українських біженців на-
разі перебувають в Європі (Estimated number of refugees 
from Ukraine …, 2023). Власне військові дії і подальше 
вимушене переміщення є потужними стресовими факто-
рами, які можуть суттєво позначатися на психологічному 
стані переселенців (Young, & Chan, 2015). Психологічний 
стан, своєю чергою, тісно пов'язаний з благополуччям. 

У психологічній літературі поняття благополуччя до-
сліджувало багато вчених. Дінер (1984) відіграв ключову 
роль у цій галузі завдяки своїй роботі про суб'єктивне 
благополуччя, яке включає в себе задоволеність життям 
і баланс позитивного і негативного афектів. Ця робота 
заклала основу для розуміння благополуччя як багатог-
ранного конструкту, що включає емоційні реакції, задо-
воленість життям і загальну якість життя. Війна і 
подальше переміщення можуть серйозно вплинути на ці 
виміри благополуччя.  

Постійний стрес і невизначеність, пов'язані з досві-
дом біженців, можуть також порушити їхню часову перс-
пективу – важливий психологічний конструкт, пов'язаний 
з благополуччям (Stolarski, Bitner, & Zimbardo, 2011). 

Крім того, травматичний досвід і умови життя можуть 
по-різному переживатися біженцями залежно від їхніх  
індивідуально-психологічних характеристик, таких як, 
наприклад, особистісні риси (Ghazinour, Richter, & 
Eisemann, 2003). Відповідно до моделі "Великої п'ятірки", 
до особистісних рис належать відкритість, сумлінність, 
екстраверсія, доброзичливість і нейротизм. Як було 

встановлено, риси "Великої п'ятірки" суттєво впливають 
на благополуччя людини (Rammstedt, & John, 2007). Ми-
нулі дослідження показали, що риси особистості можуть 
опосередковувати вплив травматичного досвіду на бла-
гополуччя (Ogle, Rubin, & Siegler, 2013). 

Тоді як у науковій літературі досліджувався зв'язок 
між особистісними рисами і благополуччям, а також між 
часовою перспективою і благополуччям, існує небагато 
робіт, у яких вивчалася взаємодія між цими трьома конс-
труктами разом, особливо серед біженців. Ураховуючи 
унікальний досвід і проблеми, з якими стикаються укра-
їнські біженці в Європі, украй важливо дослідити складні 
взаємозв'язки між часовою перспективою, особистіс-
ними рисами і благополуччям у цій групі населення. Це 
допоможе глибше зрозуміти їхні психологічні потреби, 
що відкриє шлях до цілеспрямованих втручань, спрямо-
ваних на покращення їхнього благополуччя. 

Таким чином, метою дослідження є аналіз зв'язків 
між часовою перспективою, особистісними рисами та 
благополуччям серед українських біженців у Європі.  

Огляд літератури. Вивчення психологічного бла-
гополуччя серед біженців традиційно є частиною більш 
широкого кола досліджень наслідків вимушеного перемі-
щення для психічного здоров'я. У численних досліджен-
нях повідомлялося про високу поширеність розладів 
психічного здоров'я серед біженців (Lytvynenko, & König, 
2023). Серед них, зокрема, посттравматичний стресовий 
розлад (ПТСР), тривога та депресія (Porter, & Haslam, 
2005; Steel et al., 2009). Однак, незважаючи на безпере-
чну важливість розуміння і подолання цих негативних 
наслідків, зосередження уваги виключно на патології ри-
зикує затьмарити більш цілісне розуміння досвіду біжен-
ців. Нові дослідження почали вивчати позитивні аспекти 
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досвіду цієї групи населення, такі як стійкість і посттрав-
матичне зростання, а також їхній вплив на благополуччя 
(Tedeschi, & Calhoun, 2004). 

Благополуччя саме по собі є багатогранним понят-
тям. Дінер (1984) запропонував модель суб'єктивного 
благополуччя, яка включає задоволеність життям і ба-
ланс між позитивним і негативним афектом. Пізніше 
Ріфф (1989) запропонувала модель психологічного бла-
гополуччя, яка включає шість вимірів: самоприйняття, 
позитивні стосунки з іншими, автономія, взаємодія на-
вколишнім середовищем, мета в житті та особистісне 
зростання. Ці моделі лягли в основу більшості подаль-
ших досліджень благополуччя різних груп населення, зо-
крема й біженців. 

Часова перспектива є фундаментальним аспектом 
людського пізнання і поведінки, що впливає на те, як ми 
сприймаємо і реагуємо на навколишній світ. Зімбардо і 
Бойд (1999) концептуалізували часову перспективу як 
стійкі індивідуальні відмінності в тому, як люди фокусу-
ються на різних періодах часу: минулому, теперішньому 
та майбутньому. Їхня модель включає п'ять часових пе-
рспектив: негативне минуле, позитивне минуле, гедоніс-
тичне теперішнє, фаталістичне теперішнє та орієнтація 
на майбутнє.  

Збалансована часова перспектива, яка передбачає по-
мірно високі бали у вимірах позитивного минулого, майбут-
нього та гедоністичного теперішнього, і низькі бали у 
вимірах негативного минулого та фаталістичного теперіш-
нього, пов'язана з вищим благополуччям (Drake et al., 
2008). Однак роль часової перспективи у формуванні бла-
гополуччя біженців, які зазнали значних порушень у своїх 
життєвих траєкторіях, усе ще недостатньо вивчена. 

Особистісні риси, як вони концептуалізовані в моделі 
"Великої п'ятірки" – відкритість, сумлінність, екстравер-
сія, доброзичливість і нейротизм, – суттєво впливають 
на благополуччя людини (McCrae, & Costa, 1991). На-
приклад, екстраверсія і доброзичливість асоціюються з 
вищим благополуччям, тоді як нейротизм – з нижчим 
(DeNeve, & Cooper, 1998).  

Зв'язок між часовою перспективою та особистісними 
рисами також є предметом численних досліджень, що 
вказує на тісний взаємозв'язок між ними. Оскільки риси 
особистості вважаються стабільними характеристиками, 
вони можуть формувати часову орієнтацію або часову пе-
рспективу людини. Теорія часової перспективи Зімбардо і 
Бойда (1999) забезпечує основу для розуміння цього 
зв'язку. Зокрема, "Велика п'ятірка" особистісних рис  
пов'язана з різними часовими перспективами. Сумлін-
ність, яка передбачає організованість, відповідальність і 
працьовитість, позитивно пов'язана з орієнтованою на 
майбутнє часовою перспективою (Stolarski, Wiberg, & 
Osin, 2014). Це має інтуїтивний сенс, оскільки ті, хто є 
більш сумлінними, можуть бути більш схильними плану-
вати майбутнє і відкладати задоволення.  

Відкритість до досвіду, що включає креативність, допит-
ливість і надання переваги новизні та різноманітності, пов'я-
зана з часовою перспективою гедоністичного теперішнього, 
що відображає зосередженість на негайному задоволенні та 
пошуку новизни (Stolarski, Wiberg, & Osin, 2015).  

Нейротизм, що характеризується емоційною нестабіль-
ністю, тривожністю та примхливістю, позитивно пов'язаний 
з часовою перспективою негативного минулого та фаталіс-
тичного теперішнього, що вказує на схильність зациклюва-
тися на минулому негативному досвіді, та песимістичний 
погляд на майбутнє (Anagnostopoulos, & Griva, 2012).  

Екстраверсія і доброзичливість мають менш очевид-
ний зв'язок із конкретними часовими перспективами, 

хоча деякі дослідження припускають, що екстраверсія 
може бути пов'язана з перспективою гедоністичного те-
перішнього, що відображає соціальну і спрямовану на 
отримання задоволення природу цієї риси (Stolarski, 
Wiberg, & Osin, 2015). 

Взаємозв'язок між особистісними рисами та часовою 
перспективою може впливати на низку поведінкових ре-
акцій включно з прийняттям рішень, оцінкою ризику та 
поведінкою щодо здоров'я. Своєю чергою, наукових ро-
біт, що вивчають ці зв'язки серед біженців, відносно 
мало. Проте наявні дослідження свідчать про те, що осо-
бистісні риси можуть відігравати певну роль у пом'як-
шенні впливу травматичного досвіду на благополуччя 
(Ogle, Rubin, & Siegler, 2013).  

Дослідження взаємозв'язку між часовою перспекти-
вою і благополуччям здебільшого зосереджені на конце-
пції збалансованої часової перспективи (ЗЧП). Теорія 
ЗЧП стверджує, що гнучка та адаптивна часова орієнта-
ція дозволяє людям зміщувати фокус між різними часо-
вими рамками залежно від вимог ситуації, що сприяє 
підвищенню благополуччя (Boniwell et al., 2010). Ця гіпо-
теза підтверджується емпіричними дослідженнями, які 
демонструють позитивні зв'язки між ЗЧП і різними аспе-
ктами благополуччя, включаючи задоволеність життям, 
щастя і позитивний афект (Drake et al., 2008). 

Існують дослідження взаємозв'язку між часовою перс-
пективою, особистісними рисами і благополуччям. Зокрема, 
розглядалися складні моделі, де часові перспективи ви-
ступали медіатором зв'язку між особистісними рисами та 
благополуччям (Zhang, & Howell, 2011). Проте дослідження 
подібних зв'язків серед біженців усе ще перебувають на по-
чатковій стадії. Ураховуючи значні стреси і потрясіння, які 
переживають біженці, розуміння того, як їхнє сприйняття 
часу і притаманні їм особистісні риси взаємодіють і вплива-
ють на їхнє благополуччя, є украй важливим.  

Певні часові перспективи можуть бути адаптивними або 
дезадаптивними в контексті переміщення та переселення. 
Наприклад, негативна часова перспектива в минулому, що 
характеризується заклопотаністю минулими невдачами і 
жалем, може посилити негативний психологічний вплив 
травматичного досвіду, пов'язаного з війною. З іншого боку, 
орієнтована на майбутнє часова перспектива, яка передба-
чає зосередженість на майбутніх цілях і планах, може спри-
яти стійкості та адаптації перед невизначеністю (Stolarski, 
Bitner, & Zimbardo, 2011). 

Крім того, особистісні риси можуть пом'якшувати зв'я-
зок між часовою перспективою і благополуччям. Напри-
клад, біженці з високим рівнем нейротизму можуть бути 
особливо сприйнятливими до негативних часової перс-
пективи негативного минулого або фаталістичного тепе-
рішнього, враховуючи їхню схильність до негативних 
емоційних реакцій і тривожності. На противагу цьому, бі-
женці з високим рівнем сумлінності та доброзичливості 
можуть бути більш схильними до збалансованої або орі-
єнтованої на майбутнє часової перспективи, що може за-
хистити їх від стресу і сприяти благополуччю (McCrae, & 
Costa, 1991). 

Отже, хоча індивідуальний вплив часової перспек-
тиви та особистісних рис на благополуччя досить добре 
вивчений, існує потреба в дослідженнях, які вивчають 
комплексну взаємодію між цими трьома конструктами. 
Це стає особливо актуальним у контексті українських бі-
женців у Європі, ураховуючи їхній унікальний досвід і 
проблеми. Це дослідження має на меті заповнити цю 
прогалину в літературі шляхом вивчення складних взає-
мозв'язків між часовою перспективою, особистісними ри-
сами та благополуччям серед цієї групи населення. 
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Методи 
Збирання даних. Дані було зібрано в жовтні 2022 р. 

за допомогою платформи Limesurvey із використанням 
крос-секційного дизайну. Вибірка складається з 599 уча-
сників, з них 527 – жінки. Вік учасників коливається від 
18 до 60+ років, найбільша кількість належить до вікової 
категорії 31–45 років. 

Психодіагностичний інструментарій: 
1) Часова перспектива: оцінювання часової перспек-

тиви проводилося за допомогою короткої версії опитува-
льника часової перспективи Зімбардо ZTPI-short (Košťál 
et al., 2016). Ця шкала з 18 пунктів вимірює п'ять аспектів 
часової перспективи: негативне минуле, позитивне ми-
нуле, гедоністичне теперішнє, фаталістичне теперішнє 
та майбутнє, а також додатковий вимір – трансценден-
тне майбутнє. Кожне твердження оцінювалося за п'яти-
бальною шкалою Лайкерта від 1 (повністю згоден) до 
5 (зовсім не погоджуюсь). Бали за кожною субшкалою 
обчислювалися шляхом усереднення балів за відповід-
ними пунктами. 

2) Риси особистості: п'ять рис особистості (екстравер-
сія, доброзичливість, сумлінність, нейротизм і відкритість 
до досвіду) вимірювалися за допомогою 10-пунктової  
версії опитувальника "Великої п'ятірки" BFI-10 (Rammstedt, 
& John, 2007). Кожна риса оцінювалася за двома пунк-
тами за п'ятибальною шкалою Лайкерта від 1 (зовсім не 
погоджуюсь) до 5 (повністю згоден). Бали за кожну рису 
обчислювалися як середнє арифметичне двох відповід-
них балів за кожним пунктом. 

3) Благополуччя: шкала задоволеності життям SWLS 
(Diener et al., 1985) використовувалася для оцінювання 
загальної задоволеності життям, когнітивного компоне-
нта суб'єктивного благополуччя. Ця шкала з п'яти пунктів 
оцінювалася за семибальною шкалою Лайкерта, від 
1 (зовсім не погоджуюсь) до 7 (повністю згоден). Загаль-
ний бал обчислювався шляхом підсумовування балів за 
всіма пунктами, причому вищі бали вказували на більшу 
задоволеність життям. 

Статистичні методи. Спочатку було розраховано 
описову статистику для усіх змінних дослідження, а також 
перевірені припущення щодо параметричності розподілу. 
Потім було проведено кореляційний аналіз Пірсона для 
вивчення взаємозв'язків між субшкалами часової перспе-
ктиви, "Великою п'ятіркою" особистісних рис та благопо-
луччям. Зрештою, було використано ієрархічну регресію 
із використанням SWLS як залежної змінної та субшкал 
часової перспективи і "Великої п'ятірки" особистісних рис 
як незалежних змінних. Регресійна модель була побудо-
вана за допомогою покрокового методу: 

1) на першому кроці в модель було введено виміри 
часової перспективи, 

2) на другому кроці у модель додавалися особистісні 
риси.  

Для наступної ієрархічної регресії кроки 1 та 2 були 
виконані в зворотному порядку. Це дозволило дослідити 
унікальний внесок кожного набору предикторів у диспе-
рсію задоволеності життям, контролюючи інші. На кож-
ному кроці обчислювалася зміна R-квадрат, що 
вказувала на додаткову дисперсію залежної змінної, яка 
пояснювалася новими змінними, доданими в модель. 
Припущення множинної регресії (лінійність, незалеж-
ність помилок, гомосцедастичність, мультиколінеарність 
та нормальність залишків) було перевірено та виконано. 
Статистична значущість встановлювалася на рівні 
p < 0,05. Усі аналізи було проведено з використанням 
RStudio версії 2023.03.0+386. 

Результати 
Дескриптивні статистики та кореляції. Табл. 1 

відображає описову статистику та кореляції для набору 
досліджуваних психологічних змінних серед українських 
біженців. Рядки представляють власне змінні: часові пе-
рспективи (позитивне минуле, негативне минуле, гедоні-
стичне теперішнє, фаталістичне теперішнє, позитивне 
майбутнє, негативне майбутнє) та особистісні риси (від-
критість до досвіду, емоційна стабільність, сумлінність, 
доброзичливість, екстраверсія та благополуччя). Стовп-
чики, своєю чергою, представляють різні статистичні па-
раметри: середнє значення (Mean), стандартне 
відхилення (SD), альфа Кронбаха (α) та кореляції між ко-
жною парою змінних (1-11). 

Показник внутрішньої узгодженості α (Альфа Крон-
баха) свідчить про прийнятну надійність більшості дослі-
джуваних шкал (позитивне минуле, негативне минуле, 
фаталістичне теперішнє, позитивне майбутнє, негати-
вне майбутнє та суб'єктивне благополуччя). Проте для 
деяких параметрів (відкритість досвіду та екстраверсія) 
показник внутрішньої узгодженості є екстремально низь-
ким (0,052 і 0,067 відповідно). Це може бути наслідком 
невеликої кількості пунктів у короткій версії шкали "Вели-
кої п'ятірки", що складається всього з 10 питань. Показ-
ник альфи Кронбаха є чутливим до кількості змінних. До 
того ж цей інструмент міг спрацювати на досліджуваній 
вибірці по-іншому, ніж в оригінальній роботі.  

Решта стовпчиків відображають кореляцію між кож-
ною парою змінних.  

1. Часові перспективи та особистісні риси: 
• позитивне минуле та сумлінність (r = 0,38) мають 

помірну позитивну кореляцію. Це свідчить про те, що 
люди, які схильні позитивно оцінювати своє минуле, та-
кож більш схильні бути сумлінними (тобто організова-
ними, відповідальними та працьовитими). Позитивне 
минуле і доброзичливість (r = 0,43) також демонструють 
помірну позитивну кореляцію. Це свідчить про те, що 
люди, які мають позитивний погляд на своє минуле, та-
кож більш схильні бути доброзичливими (тобто добрими, 
чуйними та схильними до співпраці); 

• негативне минуле позитивно корелює із сумлінні-
стю та доброзичливістю (r = 0,21 та r = 0,24 відповідно). 
Тобто люди, які є більш організованими, старанними і 
надійними, можуть мати тенденцію розглядати своє ми-
нуле негативно. Аналогічно більш доброзичливі люди, 
імовірно, можуть співпереживати труднощам та конфлі-
ктам у минулому. Негативне минуле негативно пов'язано 
з емоційною стабільністю та екстраверсією (r = 0,26 та 
r = 0,10 відповідно). Тобто менш емоційно стабільні або 
товариські люди можуть бути більш схильні до негатив-
них поглядів на минуле;  

• гедоністичне теперішнє позитивно корелює з відк-
ритістю досвіду, доброзичливістю та екстраверсією (r = 
0,27, r = 0,14 та r = 0,1відповідно). Тобто люди, які відк-
риті до нового досвіду, можуть з більшою імовірністю 
жити в сьогоденні і насолоджуватися ним;  

• фаталістичне теперішнє має негативний зв'язок з 
відкритістю досвіду, емоційною стабільністю та екстра-
версією (r = –0,23, r = -0,11 та r = –0,18 відповідно). Тобто 
люди, які менш відкриті до досвіду, менш емоційно ста-
більні або менш екстравертні, можуть мати більш фата-
лістичний погляд на сьогодення; 

• позитивне майбутнє має позитивні кореляції з відк-
ритістю досвіду, емоційною стабільністю, сумлінністю та 
доброзичливістю (r = 0,32, r = 0,12, r = 0,57 та r = 0,42 
відповідно). Тобто люди, які відкриті до нового досвіду, 
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емоційно стабільні, сумлінні та доброзичливі, більш схи-
льні до позитивного погляду на майбутнє; 

• негативне майбутнє позитивно пов'язане з добро-
зичливістю (r = 0,18) і негативно – з відкритістю досвіду, 
емоційною стабільністю та екстраверсією (r = –0,11,  
r = –0,24 та r = –0,19 відповідно). Тобто люди з високим 
рівнем доброзичливості, які схильні до співпраці та 

співчуття, можуть більше турбуватися про потенційні 
майбутні конфлікти або труднощі. Негативні кореляції з 
відкритістю, емоційною стабільністю та екстраверсією 
свідчать про те, що люди, які менш відкриті до нового 
досвіду, менш емоційно стабільні або менш екстравер-
тні, можуть дивитися на майбутнє більш негативно.  

 
Таблиця 1  

Описова статистика, внутрішня узгодженість та кореляції досліджуваних змінних  
Mean SD α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Позитивне минуле 9,64 2,7 0,72 –           

Негативне минуле 8,86 2,69 0,73 0,36 
*** –          

Гедоністичне теперішнє 8,12 2,27 0,53 0,31 
*** 

0,23 
*** –         

Фаталістичне теперішнє 7,22 2,31 0,62 0,05 0,36 
*** 

0,16 
*** –        

Позитивне майбутнє 9,29 2,65 0,71 0,56 
*** 

0,35 
*** 

0,27 
*** 

0,13 
*** –       

Негативне майбутнє 8,24 2,49 0,62 0,23 
*** 

0,60 
*** 

0,17 
*** 

0,45 
*** 

0,17 
*** –      

Відкритість досвіду 8,23 2,12 0,052 0,31 
*** –0,01 0,27 

*** 
–0,23 

*** 
0,32 
*** 

–0,11 
** –     

Емоційна стабільність 6,8 2,22 0,28 0,00 –0,26 
*** 0,05 –0,11 

** 
0,12 

** 
–0,24 

*** 
0,21 
*** –    

Сумлінність 8,5 2,22 0,57 0,38 
*** 

0,21 
*** 0,05 0,00 0,57 

*** 0,03 0,35 
*** 

0,09 
* –   

Доброзичливість 8,37 2,17 0,52 0,43 
*** 

0,24 
*** 

0,14 
*** 0,07 0,42 

*** 
0,18 
*** 

0,33 
*** 

0,14 
*** 

0,48 
*** –  

Екстраверсія 7,86 2,05 0,067 0,18 
*** 

–0,10 
* 

0,16 
*** 

–0,18 
*** 0,08 –0,19 

*** 
0,38 
*** 

0,10 
* 0,06 0,01 – 

Благополуччя 17,83 4,74 0,75 0,27 
*** 

–0,21 
*** 

0,22 
*** 

–0,11 
** 

0,23 
*** 

–0,19 
*** 

0,31 
*** 

0,26 
*** 

0,13 
** 

0,22 
*** 

0,16 
*** 

Примітка: N = 599, p < .05. ** p < .01. *** p < .001. 
 
2. Часові перспективи та суб'єктивне благополуччя: 
• позитивне минуле і благополуччя (r = 0,27) демон-

струють слабку позитивну кореляцію. Це означає, що 
люди з більш позитивним поглядом на своє минуле мо-
жуть мати вищий рівень суб'єктивного благополуччя; 

• негативне минуле і благополуччя (r = –0,21) демон-
струють слабку негативну кореляцію. Це свідчить про те, 
що люди з більш негативним поглядом на своє минуле 
можуть мати нижчий рівень суб'єктивного благополуччя. 

Ці кореляції є слабкими, тому, незважаючи на те, що 
зв'язок існує, інші фактори, імовірно, відіграють значну 
роль у прогнозуванні суб'єктивного благополуччя. 

3. Риси особистості та суб'єктивне благополуччя: 
• відкритість до досвіду та благополуччя (r = 0,31)  

мають помірну позитивну кореляцію, що свідчить про те, 
що люди, які є більш відкритими до досвіду, можуть мати 
вищий рівень суб'єктивного благополуччя; 

• емоційна стабільність і благополуччя (r = 0,26) де-
монструють слабку позитивну кореляцію. Це означає, 
що люди, які є більш емоційно стабільними, можуть мати 
вищий рівень суб'єктивного благополуччя. 

Прогнозування суб'єктивного благополуччя за до-
помогою особистісних рис та часових перспектив.  

У табл. 2 наведено результати двох ієрархічних ре-
гресійних моделей, що прогнозують залежну змінну 
(суб'єктивне благополуччя українських біженців).  

У першій моделі часові перспективи вводяться на 
кроці 1, а особистісні риси – на кроці 2. Бета-коефіцієнти 
(β) представляють стандартизовані коефіцієнти регресії, 
які показують, на скільки стандартних відхилень змі-
ниться залежна змінна в разі збільшення на одне стан-
дартне відхилення предикторної змінної. 

На кроці 1 модель пояснює 24,3 % дисперсії залеж-
ної змінної (R2 = 0,243). Позитивне минуле, гедоністичне 
теперішнє і позитивне майбутнє позитивно пов'язані з 
благополуччям, тоді як негативне минуле і негативне 
майбутнє – негативно. Фаталістичне теперішнє не має 
значущого зв'язку з благополуччям. 

На кроці 2, коли додаються особистісні риси, модель 
пояснює додаткові 3,0 % дисперсії (ΔR2 = 0,030). Відкри-
тість до досвіду, емоційна стабільність і доброзичливість 
позитивно пов'язані з благополуччям, тоді як сумлінність 
– негативно. Екстраверсія та сумлінність не мають зна-
чущого зв'язку із залежною змінною. 

У другій моделі особистісні риси вводяться на 
кроці 1, а часові перспективи – на кроці 2. 

1. На першому етапі лише особистісні риси поясню-
ють 14,5 % дисперсії залежної змінної (R2 = 0,145). Відк-
ритість до досвіду та емоційна стабільність позитивно 
пов'язані з благополуччям, тоді як сумлінність – негати-
вно. Сумлінність та екстраверсія не мають значущого 
зв'язку з результатом. 

2. На кроці 2, коли додаються часові перспективи, 
модель пояснює додаткові 12,8 % дисперсії (ΔR2 = 
0,128). Взаємозв'язок із залежною змінною для часових 
перспектив такий самий, як і в першій моделі. 

Ці результати можуть указувати на те, що часові пер-
спективи пояснюють більшу дисперсію у залежній змінній, 
якщо розглядати їх окремо від особистісних рис. Коли 
обидва набори змінних включені в модель, унікальна ди-
сперсія, що пояснюється кожним набором змінних (тобто 
збільшення R2 від кроку 1 до кроку 2), є меншою. Це свід-
чить про те, що може існувати певний збіг у тому, що ви-
мірюється часовими перспективами та особистісними 
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рисами щодо благополуччя. Це підтверджується також 
високими кореляціями між особистісними рисами та часо-
вими перспективами, отриманими на попередньому етапі 
статистичного аналізу. Коефіцієнти для кожного 

предиктора також дещо змінюються залежно від порядку 
введення, що відображає унікальний внесок кожного  
предиктора під час контролю інших. 

 
Таблиця 2  

Прогнозування суб'єктивного благополуччя за допомогою особистісних рис та часових перспектив 

 
Ієрархічна модель, у якій часові перспективи  

вводяться до особистісних рис 
Ієрархічна модель, у якій особистісні риси 

вводяться до часових перспектив 
Крок 1 Крок 2 Крок 1 Крок 2 

β β β β 
Позитивне минуле 0,47 

*** 
0,40 
*** 

 
0,40 
*** 

Негативне минуле –0,62 
*** 

–0,55 
*** 

 
–0,55 

*** 

Гедоністичне теперішнє 0,40 
*** 

0,32 
*** 

 
0,32 
*** 

Фаталістичне теперішнє 0,00 0,05 
 

0,05 

Позитивне майбутнє 0,32 
*** 

0,24 
** 

 
0,24 

** 

Негативне майбутнє –0,19 
* 

–0,19 
* 

 
–0,19 

* 

Відкритість досвіду 
 

0,26 
** 

0,47 
*** 

0,26 
** 

Емоційна стабільність 
 

0,22 
** 

0,42 
*** 

0,22 
** 

Доброзичливість 
 

0,25 
* 

0,29 
** 

0,25 
* 

Сумлінність 
 

–0,15 –0,06 –0,15 
Екстраверсія 

 
–0,03 0,14 –0,03 

R2 0,243 0,030 0,145 0,128 
Примітка: N = 599, p < .05. ** p < .01. *** p < .001. 
 
Дискусія і висновки 
У контексті українських біженців у Європі це дослі-

дження робить значний внесок у розуміння того, як ча-
сові перспективи та особистісні риси взаємодіють і 
впливають на суб'єктивне благополуччя. Отримані ре-
зультати дають уявлення про психологічні механізми по-
долання труднощів і стратегії життєстійкості, які 
використовуються цією групою населення. 

У наявних дослідженнях повідомляється про зв'язки 
між часовими перспективами та особистісними рисами 
(Stolarski, Bitner, & Zimbardo, 2011; Zimbard, & Boyd, 
1999), що узгоджується з отриманими в цій роботі ре-
зультатами. Наприклад, було виявлено значні кореляції 
між позитивним минулим і такими рисами, як відкритість, 
сумлінність, доброзичливість і екстраверсія. Можна при-
пустити, що сумлінні люди часто думають про своє ми-
нуле в позитивному світлі, розглядаючи минулі труднощі 
як можливості для зростання і навчання. У контексті бі-
женців це може означати, що більш свідомі люди можуть 
використовувати свої позитивні спогади про минуле як 
джерело стійкості, що дозволяє їм більш ефективно ада-
птуватися до нового середовища. Аналогічно позитивна 
кореляція між позитивним минулим і доброзичливістю 
підтверджує думку про те, що позитивні спогади про ми-
нуле можуть сприяти альтруїстичній і кооперативній по-
ведінці. Це особливо актуально для біженців, які, 
незважаючи на складні обставини, можуть знаходити ро-
зраду і силу в підтримці позитивних стосунків і наданні 
підтримки іншим людям у схожих ситуаціях.  

Цікаво, що дослідження також виявило помірну пози-
тивну кореляцію між негативним минулим і сумлінністю. 
Це може свідчити про те, що деякі біженці, незважаючи на 
старанність і надійність, можуть мати більш негативне 
сприйняття свого минулого через потенційну травму або 
жаль про минулі події. Це збігається з результатами  

деяких досліджень, які показують, що сумлінні люди мо-
жуть бути більш схильні до самозвинувачення або розду-
мів над минулими помилками чи негараздами (Lodi-Smith, 
& Roberts, 2007). Позитивна кореляція між негативним ми-
нулим і сумлінністю, виявлена в цьому дослідженні, супе-
речить звичайній негативній кореляції між сумлінністю і 
невротизмом, рисою, яка часто асоціюється з негативним 
минулим (McCrae, & Costa, 1987). Однак, ураховуючи спе-
цифічний контекст біженців, які могли пережити травма-
тичні події, на цю кореляцію можуть впливати 
індивідуальні стратегії подолання труднощів, що потен-
ційно відображає певну форму життєстійкості. 

Виявлені кореляції між гедоністичним теперішнім і ві-
дкритістю, доброзичливістю та екстраверсією свідчать 
про те, що біженці, які є комунікабельними, адаптивними 
і схильними до співпраці, можуть бути більш здатними 
насолоджуватися теперішнім моментом і отримувати від 
нього радість. Це може бути важливим механізмом по-
долання труднощів, що дозволяє людям зосередитися 
на позитивних моментах сьогодення, незважаючи на їхні 
минулі труднощі і невизначене майбутнє. Ці результати 
узгоджуються з висновками Drake et al. (2008). Їхнє дос-
лідження показало, що люди з цими рисами часто де-
монструють гедоністичну орієнтацію на теперішнє, 
отримуючи задоволення від теперішнього моменту і бу-
дучи відкритими до нового досвіду. 

Біженці, які мають більш фаталістичний погляд на 
сьогодення, виявилися менш відкритими до нового дос-
віду, менш емоційно стабільними і менш екстравертова-
ними. Таким людям може бути складно адаптуватися до 
нового оточення і вони можуть боротися із почуттям не-
визначеності, що може негативно вплинути на їхнє зага-
льне благополуччя. Майбутні втручання можуть бути 
спрямовані на підвищення емоційної стабільності та 
сприяння соціальній інтеграції, щоб протидіяти цим 
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почуттям. Ці результати збігаються з дослідженням 
Zimbardo and Boyd (1999). Вони припустили, що люди, 
які менш відкриті до досвіду, можуть бути більш схильні 
до фаталістичного погляду на теперішнє. Це може ви-
ступати захисним механізмом проти невизначеності та 
непередбачуваності нового досвіду. 

Нарешті, позитивні кореляції між позитивним майбу-
тнім і відкритістю, емоційною стабільністю, сумлінністю 
та доброзичливістю свідчать про те, що біженці, які збе-
рігають оптимістичний погляд на своє майбутнє, є більш 
адаптивними, емоційно стійкими і схильними до спів-
праці. Така орієнтація на майбутнє може слугувати дже-
релом надії та стійкості в умовах невизначеності. З 
іншого боку, особи з негативним поглядом на майбутнє 
виявилися менш відкритими до нового досвіду, менш 
емоційно стабільними та менш екстравертованими. Це 
свідчить про те, що підвищення емоційної стійкості, 
сприяння соціальній інтеграції та відкритості може бути 
корисним для формування більш позитивного погляду 
на майбутнє серед біженців. Ці результати підтверджу-
ються роботою Anagnostopoulos and Griva (2012). Вони 
виявили, що люди, які демонструють ці особистісні риси, 
часто мають більш позитивну перспективу майбутнього, 
що пов'язано з вищим суб'єктивним благополуччям. 

Ієрархічний регресійний аналіз показав, що як часові 
перспективи, так і особистісні риси значно впливають на 
суб'єктивне благополуччя, хоча і з різною силою. Цей ви-
сновок підтверджує попередні дослідження, які підкрес-
лили значну роль часових перспектив (Boniwell, & 
Zimbardo, 2004) та особистісних рис (Steel, Schmidt, & 
Shultz, 2008) у суб'єктивному благополуччі. Біженці з бі-
льшою відкритістю до досвіду, емоційною стабільністю 
та доброзичливістю мають вищий рівень суб'єктивного 
благополуччя, що, імовірно, пов'язано з їхньою здатні-
стю адаптуватися до нового середовища, ефективно ке-
рувати своїми емоціями та підтримувати гармонійні 
стосунки з іншими. 

Що стосується часових перспектив, то позитивне ми-
нуле, негативне минуле, гедоністичне теперішнє, пози-
тивне майбутнє та негативне майбутнє виявилися 
значущими предикторами суб'єктивного благополуччя. 
Ці результати узгоджуються з попередніми досліджен-
нями щодо значної ролі часових перспектив у впливі на 
благополуччя (Zimbardo, & Boyd, 1999; Drake et al., 
2008). Зокрема, українські біженці, які мають більш пози-
тивний погляд на своє минуле, менше зосереджені на 
негативному минулому досвіді і більше – на тому, щоб 
насолоджуватися сьогоденням. Своєю чергою, ті, хто 
мають більш позитивний погляд на майбутнє, демон-
струють вищий рівень суб'єктивного благополуччя.  

Однак риси сумлінності, екстраверсії та фаталістич-
ної орієнтації на сьогодення не були значущими предик-
торами суб'єктивного благополуччя e цій моделі. Це 
дещо суперечить наявній літературі, яка часто визначає 
сумлінність та екстраверсію як значущі предиктори суб'-
єктивного благополуччя (DeNeve, & Cooper, 1998). Що 
стосується незначної ролі фаталістичної орієнтації на 
теперішнє, то це може свідчити про те, що на благопо-
луччя біженців більше впливають їхні погляди на минуле 
і майбутнє, ніж відчуття безсилля у сьогоденні. 

Таким чином, це дослідження дає відповіді на кілька 
ключових запитань. Було виявлено, що як часові перс-
пективи, так і особистісні риси значною мірою передба-
чають суб'єктивне благополуччя серед українських 
біженців у Європі, причому часові перспективи роблять 

більш суттєвий внесок у протестованих у роботі моде-
лях. Це свідчить про те, що ці фактори можуть бути важ-
ливими для втручань, спрямованих на підвищення 
благополуччя біженців. 

Результати дослідження мають практичне значення 
для фахівців, які працюють з біженцями. Розуміння ролі 
часових перспектив і особистісних рис у благополуччі 
може сприяти розроблянню індивідуальних психологіч-
них інтервенцій. Наприклад, терапії, які допомагають ро-
звивати позитивний погляд на минуле, теперішнє і 
майбутнє, а також підвищують емоційну стабільність, ві-
дкритість до досвіду і сумлінність, можуть бути особливо 
корисним для цієї групи населення. 

Забігаючи наперед, можна виокремити кілька перс-
пективних напрямів для майбутніх досліджень. Для кра-
щого розуміння динаміки цих взаємозв'язків у часі і 
перевірки потенційних причинно-наслідкових зв'язків не-
обхідні лонгітюдні дослідження. Крім того, якісні дослі-
дження можуть забезпечити більш глибоке розуміння 
життєвого досвіду біженців. Крос-культурні порівняння 
також можуть пролити світло на те, як ці зв'язки можуть 
відрізнятися в різних групах біженців. 

Насамкінець, дослідження робить цінний внесок у лі-
тературу щодо психологічних чинників, що впливають на 
благополуччя українських біженців у Європі. Поглиблю-
ючи розуміння цих взаємозв'язків, можна розробляти 
ефективніші програми підтримки та втручань, спрямова-
них на покращення психологічного здоров'я та життєстій-
кість українських біженців у всьому світі. 

 
Подяки, джерела та фінансування. Дані цього дослі-

дження зібрано в межах проєкту Байройтського університету, 
факультету медико-біологічних наук. Керівник проєкту –  
д-р психол. наук, проф. Лаура М. Кьоніг, представник української 
сторони – д-р психол. наук, проф. Олена Литвиненко.  
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THE INFLUENCE OF TIME PERSPECTIVE AND PERSONALITY TRAITS  
ON THE PSYCHOLOGICAL WELL-BEING OF UKRAINIAN REFUGEES IN EUROPE 

 
B a c k g r o u n d .  The Russian invasion of Ukraine in 2022 led to a sharp increase in the number of Ukrainian refugees in Europe. Due to the 

war and the subsequent need to adapt to new socio-cultural conditions, the mental health of this population is particularly vulnerable. People who 
have been forced to leave their country experience significant stress and are prone to developing symptoms of anxiety and depression. While 
psychopathology in this context has been well researched, protective factors that could potentially contribute to a better adjustment of Ukrainian 
refugees in the new environment have been less frequently studied. Accordingly, this study aims to fill this gap by examining the role of time 
perspective and personality traits in influencing the psychological well-being of Ukrainian refugees.  

M e t h o d s .  A sample of 599 Ukrainian refugees from different European countries was studied using three key instruments: the Zimbardo 
Time Perspective Inventory, short version (ZTPI-15), the Big Five Personality Inventory, short version (BFI-10), and the Singer-Wheeler Life 
Satisfaction Scale (SWLS). Correlation and hierarchical regression analyses were used to determine the relationships between these constructs. 

R e s u l t s .  Both time perspective and personality traits were shown to predict subjective well-being significantly. In particular, refugees who 
demonstrate greater openness, emotional stability, and friendliness report higher levels of life satisfaction. Similarly, positive orientations toward the 
past and future were associated with increased well-being, while negative orientations were associated with decreased well-being. In contrast, 
conscientiousness, extraversion, and fatalistic orientation to the present were not significant predictors of subjective well-being, which is at odds 
with some existing literature. 

C o n c l u s i o n s .  These findings emphasize the importance of considering both time perspective and personality traits in understanding the 
psychological well-being of Ukrainian refugees. They also point to the potential benefits of interventions to develop adaptive time perspectives and 
positive personality traits. Further research is needed to develop and evaluate such interventions. 

 

K e y w o r d s :  Ukrainian refugees, time perspective, personality traits, psychological well-being, subjective well-being, Zimbardo Time 
Perspective Inventory, Big Five Personality Test, Life Satisfaction Scale, hierarchical regression analysis. 
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